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A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 8 luni 8 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 8 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inaerţinaile
ai ie adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 46.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Fentru odată 14 fii
I N S E R Ţ I U N I L B .
, — de douăori 24 fi]., — de treiori 80 fii, 
rândul cu litere garmond.

„Să ne câştigăm amici!“
I.

Sunt momente, în cari compa
trioţii noştri Maghiari, favorizaţi de 
soarte în mod atât de abundent, re
cunosc totuşi, că situaţia pentru ei 
nu e tocmai splendidă, că puterea 
lor nu e aşa de mare, ca să le poată 
face toate după voia şi planurile lor, 
şi că simpatiile de cari se bucură în 
faţa celoralalte popoare din Europa 
nu sunt tocmai de invidiat, ba că 
ele lipsesc chiar cu desăvârşire.

Un articol îndoioşător a scris 
nu de mult pe tema aceasta orga
nul imperialiştilor maghiari, ziarul 
„Budapesti Hírlap“, în coloanele că
ruia se făcuseră odată mari planuri 
cu privire la întemeierea unui mare 
imperiu maghiar, cu estindere pănă 
departe în Orient. Se plânge acum 
amar ziarul acesta, că Maghiarii nu 
au amici adevăraţi nici unde pe 
lume, nici în apropiere, nici în de
părtare. N’au popoare înrudite, cu 
vază şi cu trecere, pe al căror aju
tor s’ar putea răzima în vreme de 
primejdie, cum au alte neamuri, ci 
stau singuri în lume, cu pecetea 
rassei mongole pe frunte, ceeace în
seamnă, că Maghiarii formează un 
element neaccesibil pentru cultură, 
pentru lăţirea şi desvoltarea cultu- 
rei, deci nu e de tolerat între po
poarele Europei, alcătuitoare de stat 
Părerea celor mai multe popoare din 
Europa e aceea, că poporul maghiar, 
ca popor de origine mongolă, nu 
are drept de esistenţă în societatea 
celoralalte popoare!

Şi cum stau Maghiarii cu prie
tenia popoarelor, cari cu ei împreună 
formează statul ungar, cu concetă
ţenii lor de alte limbi? Tot aşa de 
rău. „Stăm şi aci în faţa duşmanilor. 
Valahimea priveşte spre România, 
Slavii de Sud nizuesc să întemeieze 
un stat propriu al Slavilor de Sud, 
între Slovaci a prins teren agitaţia 
venită din Austria, dela Cehi, iar 
Germanii caută, ca şi din Nemţii

FO IŞO A R A .

Un anuar bisericesc.
— Administraţinnea Cassei Bisericii, Anuar 1909, 
Bucureşti, tip. cărţilor bisericeşti, 1909. Un voi. de 

482 pp. Preţul? —
Anuarul acesta pe 1909 (mai corect 

ar fi pe 1908) cuprinde date statistice şi 
istorice privitoare la biserica ortodoxă a 
României. Este o lucrare migăloasă, dar 
de mare valoare, ale cărei date, cum ne 
spune dl P. Gârboviceanu, sunt concentrata 
şi clasificate de dl N. Rădulescu-Niger, şe
ful serviciului personalului din administra
ţia cassei bisericii.

Dl P. Gârboviceanu, administrator la 
cassă bisericii, eu câţiva ani mai înainte 
publicase ceva analog sub titlul „Biserica 
ortodoxă şi oultele străine* în regatul ro
mân, o lucrare oare afară de notele de 
statistioă şi istorie mai cuprindea şi legile 
şi regulamentele relative la biserică.

Anuarul, apărut acum, conţine mai 
mult lucruri de statistioă. II vor putea 
întrebuinţa toţi aceia, cari ar dori să aibă 
informaţiuni scurte şi exacte asupra per
sonalului şi a stării materiale a bisericii 
ortodoxe din România de astiz’.

Din materialul bogat, cuprins în aoest 
volum, putem aminti buni oară: Parohiile

noştri să facă duşmani pentru Ma
ghiari. Iar dacă ne aruncăm privi
rile asupra vecinilor din Austria, cu 
cari ne aflăm sub un singur dom
nitor, ne întâlnim cu cea mai neîm
păcată ură. Am putea spune, că e- 
lementele austriace, adâncite în fre
cări naţionaliste, nu credinţa faţă 
de dinastie lo mai ţine împreună, 
ci ura faţă de Maghiari; şi dacă si
mulează credinţă faţă de dinastie, 
e numai pentruca să câştige şi di
nastia pentru tir a faţă de Maghiari*...

Aşa se tângueşte scriitoriul ar
ticolului despre care e vorba, şi să 
mai plânge, că nici casa tegală nu e 
amică Maghiarilor, pentrucă nici ea 
nu vrea să înţeleagă nizuinţele şi 
aspiraţiunile maghiare! Maghiarii tre- 
bue să simţască deci şi antipatia 
familiei proprii regale, şi se lupte 
în contra ei, pentrucă „pe Maghiar 
nime nu-l înţelege, nime nu-l iubeşte, 
ci fiecare îi este contrar, iar razim nu 
are Maghiarul nici unde/ “..

Stând astfel lucrurile, ce ar fi 
de făcut? Ne spune scriitoriul arti
colului dupăcum urmează:

„ . .  Fiindcă deci stăm isolaţi, 
în mijlocul rasselor şi pupoarelor 
duşmane, şi fiindcă nu avem decât 
numai amici prefăcuţi, (înţelege 
cumva — Evreii?) de astăzi pe mâne, 
dar amici adevăraţi nu avem, — în 
interesul viitoriului nostru nu putem 
să ne răzimăm decât numai pe noi 
înşine, şi nu ne putem încrede în 
nime. Pentruca aceasta mică na
ţiune să se poată conserva, să-şi 
poată apăra esistenţa de stat, să-şi 
poată desvolta cultura şi particula- 
lităţile ei naţionale, trebue se nizu- 
iască se fie mai nobilă, mai morală, 
mai inteligentă, mai deşteaptă decât ce
lelalte, societatea ei se fie mai com
pactă, mai disciplinată, şi ca ideea 
de stat maghiar să stăpânească şi în 
viaţa particulară pe fiecare Maghiar11....

Ăsta e soluţia, asta e învăţă
tura, pe care o dă scriitoriul arti
colului conaţionalilor sei, pentruca 
urmând poveţelor sale, să facă să 

I se poată realiza cândva idealul cu

imperiul maghiar, în ciuda faptului, 
că Maghiarii nu au pe nime în lu
mea aceasta, care să i onoreze cu 
prietenia, ori cu simpatia, de care 
se bucură, în măsură mai mare ori 
mai mică, fiecare dintre popoarele 
celelalte ale Europei. Ne vom per
mite să analizăm, din punctul no
stru de vedere, aceste propuneri pa
triotice, însă în numărul viitor.

Lupta dela Aspern.
Vineri, în 21 Maiu, s’au împlinit o 

sută de ani, de când la Aspern, nu de
parte de Viena, trupele austriaco au bă
tut sub conducerea Arhtduoelui Carol pe 
temutul Nape'eor, care pănă atunci nu fu
sese învins de nimenea, în multele răs- 
boaie purtate de el. Amintirea acestei 
victorii a fost sărbătorită ou mare pompă, 
la faţa locului, unde a decurs lupta însem
nată, şi pretutindenea în monarhie, unde 
se află miliţie. Pentrucă sărbarea a fost 
de caracter curat militar. S’a sărbat a- 
mintirea evenimentului şi în Sibiiu, ou 
mare solemnitate, iar la faţa locului, în 
Aspern, sărbările au decurs în presenţa 
Maiestăţii Sale Monarhului nostru, a Moş
tenitorului de tron Franciso Ferdinand, a 
tuturor comandanţilor de corpuri de ar
mată din întreaga monarhie, 15 la nu
măr, a altor dignitari, civili şi militari, şi 
a delegaţilor trupelor, oari au luat parte 
aotivă la lupta dela Aspern. Intre ace
stea din urmă sunt unele din Ardeal, al 
căror contingent îl dau Româcii, ca regi
mentul 31 de infanterie din Sibiiu, regi
mentul 51 din Cluj, şi altele.

La Aspern sărbarea s’a înoeput Vi
neri la orele 10. Afară de Maiestatea Sa 
şi de Moştenitorul de tron se aflau de 
faţă toţi membrii casei domnitoare. Ma
iestatea Sa a fost primit ou imnul „Doamne 
ţine şi p r o te g e apoi a fost condus în şa
tra ridicată anume pe seama Maiestăţii 
Sale.

S’a înoeput imediat celebrarea misei 
oampestre, de cătră episcopul titular ro
mano-catolic Dr. Marschall. Corul a in 
tonat apoi o cântare, iar Maiestatea Sa a 
ţinut revistă asupra trupe’or. S’a dus în 
urmă la monumentul ridicat întru aminti
rea luptei, aoolo unde a fost dată lupts, 
şi a depus pe monument o cunună fru
moasă. Aci l-a întimpinat Dr. Lueger, pri
marul Vienei, care l-a bineventat, şi fă
când istoricul zilei însemnate dela As
pern, l-a as'gurat de iubirea şi credinţa 
poporului întreg din monarhie. Maiesta-

judeţ e administrat de câte un protoiereu 
sau protopop, ou câte uu subprotoiereu 
ca ejutor,

2. Eparhia Râmnicului hoului-Severin. 
Această episcopie s’a întemeiat pe la 1590 
în timpul lui Radu cel Mare. A fost pănă 
aproape de 1848 Metropolie a Severinului. 
Eparhia are 5 judeţe. Reşedinţa ei este 
în Râmnioul-Vălcei.

3. Eparhia Buzăului. Episcopia a- 
oeasta s’a întemeiat, după unii, între anii 
1496—1508 tot pe timpul lui Radu cel 
Mare, după îndemnul metropolitului Nifon 
fost patriarh al Constantinopolului. Se 
începe a se vorbi de ea numai sub Radu 
dela Afumaţi, 1522—1529. Eparhia, a oă- 
rei reşedinţă este în Buzău, are două 
judeţe.

â. Eparhia Argeşului. Episcopia a- 
ceasta s’a înfiinţat în anul 1793 de Ale
xandru Moruz Voevod, dându i se judeţele 
Argeş si Olt, luate dintr’ale metropoliei 
Ungro-Vlahiei. Eparhia cuprinde, oa şi 
la înfiinţare, judeţele Argeş, şi Olt. Re
şedinţa o are în curtea de Argeş, unde 
se află vestitul monument al lui Neagoe 
Vodă, (zidit în stil bizant'n la 1518 şi 
restaurat în tiu  pul din urma).

5. Eparhia metropoliei Moldovei şi Su
cevei. Metropolia aceasta s’a întemeiat nu 
ou mult timp în urmă după al doilea des- 
oăleoat al ţării. Scaunul metropolitan a 
fost mai întâi în Suceava RuoQvmei, şi

tea Sa a răspuns în cuvinte alese, mulţă- 
jnind pentru felul cum să sărbează acea
sta zi însemnată în istoria monarhiei au- 
stro-ungare, şi implorând darul de sus a- 
supra popoarelor sale.

Au fost depuse şi alte multa coroane 
pe monument. Da aoi Maiestatea Sa a 
mars cu întreega suită la locul unde se 
ridică un alt monument mare întru eter- 
nisarea luptei dela Aspern, la al cărui fun
dament s’a pus toomai atunci piatra fun
damentală. Maiestatea Sa a stat în cort 
pănă ce episcopul militar Dr. Belopototzhi 
a făcut sfinţirea apei, iar după terminarea 
ceremoniei religioase, Moştenitorul de tron 
Arhiduoele Franciso Ferdinand a rostit o 
frumoasă cuvântare Maiestăţii Sale, la care 
Maiestatea Sa a răspuns în termini foarte 
frumoşi, şi în urmă s’a apropiat de piatra 
fundamentală şi a lovit în ea de trei ori 
cu ciocanul. In momentul aoesta s’au tras 
salve de puşti şi de tunuri, şi s’a cântat 
o cântare ooasională, cu acompaniamentul 
muzioei militare. Maiestatea Sa a lăsat 
Rpoi să i fie presentaţi membrii comitetu
lui încredinţat ou ridicarea noului monu
ment, în urmă a plecat ou trenul îndărăt 
la Viena. Arhiduoele Franciso Ferdinand, 
Moştenitorul de tron, a întrunit în ace
eaşi zi pe toţi ofiţerii superiori, oari au 
luat parte la sărbările dela Aspern, în nu
măr de 400, în palatul său din Belvedere 
(Viena) şi s’a întreţinut în mod foarte afa
bil ou fiecare din ei.

*

Trecem acum la descrierea sărbărilor, 
cari au avut loc aioi în Sibiiu, din prile
jul aniversării luptei dela Aspern. înce
putul s’a făout Vineri dimineaţa ou o tra
gere festivă la ţântă, pe câmpul de cătră 
comuna Guşteriţa. La orele şase dimi
neaţa a mers batalionul al doilea din re
gimentul de infanterie numărul 31, sub 
comanda domnului căpitan Maximilian 
Wolff, la locul unde-şi face miliţia eseroi- 
ţiul în descărcarea puştelor, şi la orele 8 
dimineaţa s’a început deja tragerea la 
ţântă. S’a puşoat ou puştele Mannlicher, 
sistemul din anul 1895, la depărtări de 
oâte 400 de paşi, şi s’au făcut o miie de 
desoăroături de puşcă. Intre cei mai buni 
ţântaşi s’au împărţit premii. La orele 10 
soldaţii au plecat spre casă şi la orele 11 
se aflau în oasarma lor.

Vineri după ameazi, dela orele 4 
pănă la orele 6, au avut soldaţii petreoeri 
diferite, la cari au asistat şi domnii ofi
ţeri, ou multe dame, în frunte ou doamna 
de Oaudernack, soţia comandantului de corp 
din loc. Pe seama damelor se ridicase 
un cort, frumos decorat, în curtea oasar- 
mei vânătorilor. Un grup de soldsţi de 
naţ’onalitate română a jucat cu multă mă-

s’a strămutat în Iaşi odată ou scaunul 
domnesc, în timpul lui Alexandru Lăpuş- 
neanu la 1564. Metropolit al Moldovei şi 
Sucevei este I. P. S. S. Pimen Georgescu, 
care este al 78-lea metropolit al eparhiei. 
Reşedinţa acestei eparhii, compuse din 
oinoi judeţe, este îu Iaşi.

6. Epathia Romanului. Episcopia a- 
ceasta e pomeniţi îu hrisoave înoă de pe 
vremea lui Alexandru cel Bun (1407). Cea 
dintâi menţiune documentară despre un 
episoop cu scaunul în Roman, oraşul lui 
Roman Vodă, e din anul 1444. Primul 
episoop a fost Meletie. Reşedinţa este în, 
oraşul Reman, Are patru judeţe.

7. Epaihia Huşilor. Este o episcopie 
înfiinţată la 1592 da Ieremia Movilă Voe
vod. Cel dintâi episcop al ei a fost loan. 
Eparhia cuprinde trei judeţe. Reşedinţa 
o are în urbea Huşi.

8. Eparhia Dunărei de jos. Eparhia 
Dunărei de jos a fost întemeiată ca o con
tinuare a fostei eparhii a Metropoliei Pro- 
ilavei (Brăila), cern pe la 1716. La 1828 
s’a desfiinţat ca metropolie, şi la 1864 s’a 
întemeiat ca episcopie, numită a Dunărei 
de jos pentru ţinuturile din Basarabia re
trocedată, la oare s’a alipit Brăila şi Co- 
vurluiu. Reşedinţa ei a fost la Ismail, până 
în anul 1878, când Roşia luând iarăş Ba
sarabia, a fost mutată la Galaţi, şi când, 
în locul ţinuturilor Basarabiei, i s’au dat 
cele două judeţe ale Dobrogei: Constanţa

rurale în cele opt eparhii ale României 
au 3393 biserici cu 3250 de parohi (144 
vacante) La fiecare parohie se spune în 
notă, daoă bioerica e de zid ori de lemn, 
când s’a clădit, sau reolădit, sau reparat, 
în ce stare se află de prezent, şi alte date 
de interes.

Date de felul acesta găsim apoi şi 
la parohiile urbane cu 366 de biserici, la 
filiale, la mănăstiri şi schituri.

Este, prin urmare, prea învederat 
din cifrele acestea, ce se urcă la mai multe 
mii, că în adevăr s’a cerut mult timp şi 
multă stăruinţă la compunerea anuarului 
publicat de oassa bisericii.

Publicaţiunea aceasta ne mai dă şi 
alte note de însemnătate.

Pentru mu'ţi din cetitorii ziarului 
nostru nu va fi de prisos, să alegem şi 
să arătăm, de pildă, câteva date lămuri
toare atât despre cele opt eparhii ale ţării 
româneşti, oât şi, la sfârşit, despre Sfân
tul sinod.

1. Eparhia mitropoliei Ungro- Vlahiei. A- 
oeastă mitropolie s’a înfiinţat la 1359 sub 
domnia lui Alexandru Nioolae Basarab, 
domn al Munteniei. Eparhia are şapte 
judeţe (distriote, sau la noi comitate). Re
şedinţa ei este în Bucureşti. Metropolit 
ol Ungro-Vlahiti, P/imot al României şi 
Ex rh ol Plaiurilor este I. P. S. Sa Ata- 
nasie Mironescu, al 58-lea metropolit în 
restimpul dela 1359 pănă astăzi. Fjeoare
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estrié şi graţiositate jocurile naţionale | 
„Căluşerul* şi „Bătuta“, cari au fost atât j 
de aplaudate, încât au trebuit să fie bi
sate. Petrecerea a fost foarte animată.

La orele 8 seara a fost apoi retra
gere militară, ou musică şi cu lampioane. 
Sâmbătă dimineaţa la orele B musica mi
litară a perours iarăşi stradele principale 
ale Sibiiului, intonând marşuri diferite, iar 
24 bubuituri de tunuri au atras atenţiunea 
publicului sibiian asupra însemnătăţii zilei.

La orele 7 dimineaţa trupele în haine 
de paradă au mers în sunetul musioei pe 
locul de eseroiţiu, unde s’a celebrat misa 
oampestră, din partea superiorului eampe- 
stru Niedermann (după dreptate trebuia să 
o ofioieze protopresbiterul nostru gr. ort. 
fiindcă trupele erau în majoritate mare de 
legea noastră), asistat de alţi doi preoţi 
militari. S’au dat salve de puşcă şi de 
tunuri, s’au intonat mai multe imnuri bi- 
serioeşti din partea musicei militare, iar 
la urmă s’a cântat „Doamne ţine şi protege*. 
A urmat defilarea trupelor. începutul l-a 
făcut batalionul al doilea din regimentul 
de infanterie numărul 31, urmând elevii 
din şcoala de oadeţi, apoi celelalte trupe. 
La orele 10 parada militară a fost termi
nată. Defilarea trupelor s’a făcut în faţa 
Esoelenţiei Sale, dlui comandant de divi
zie Lahousen, locţiitorul comandantului de 
corp, care cum am spus era dus din Si- 
biiu, la Aspern şi la Viena.

La ora unu d. a. s’a dat apoi ban
chet în şalele dela „împăratul Romanilor“, 
la oare a luat parte întregul corp ofiţe
resc din Sibiiu, corpul funcţionarilor mi
litari, toţi preoţii militari, şi multe per
soane de frunte din publicul civil. Mu- 
sioa militară a cântat diferite piese sub 
decursul banchetului, făcând începutul cu 
un „Aspernmarsch“ ocas'onal, compus de 
Mazalih. La momentul potrivit, Excelenţa 
Sa, domnul general Lahousen, a rostit pri
mul toast întru sănătatea Maiestăţii Sale. 
A toastat apoi căpitanul Schachermayr, care 
aduoându-şi aminte de faptele eroice ale 
înaintaşilor, a conclus, că nici urmaşii nu 
le vor sta ou nimica îndărăt. Primăriul 
oraşului Sibiiu, domnul Dörr, ridică pă- 
harul în onoarea regimentului de infanterie 
numărul 31, care se recrutează din ţinu
turile acestea. Căpitanul Mangesius toa
stează pentru buna înţelegere dintre oi- 
vili şi militari. Vorbeşte acum protopres
biterul militar Pavel Boldea, oare rosteşte 
următoarea vorbire: „Soldatul are să fie or
dinea person’ficată, razimul împăratului, 
stâlp al tronului, pavăza ţării. Şi după ce 
aoeasta nu poate să fie ajuns la toţi şi tot
deauna prin însufleţire înflăcărată, prin 
desvoltarea ambiţiei, prin pedepsiri ori 
prin distingeri, — am stat şi stau şi eu 
în regiment, ca preot întru ajut ir, pentru 
a arăta coreligionarilor mei starea mili
tară în lumina credinţei. Am căutat să-i 
învăţ să ounoasoă virtuţile militare, să 
aibă oonştienţa datorinţei, credinţei şi sta
torniciei, tocmai pentrucă ideea stării mi
litare isvoreşte din credinţă şi întreaga 
funcţiune a soldatului pe credinţă se ba- 
sează. Domnilor ! Regimental de infante
rie numărul 31 s’a recrutat, se recru
tează, şi dacă vrea Dumnezeu se va re 
cruţa şi în viitor în cea mai mare parte 
dintre Români, cari în patriotism, în cre
dinţă faţă de Împăratul, nu e întrecut de nici 
unul dintre popoarele monarhiei. De aceea 
sper, oă ori unde şi ori când ne va chema 
la luptă Maiestatea Sa Împăratul şi Regele 
nostru, cei dela regimentul 31, în tocmai 
ca înaintaşii lor la Aspern, vor şti să lupte 
cu bărbăţie şi să învingă. Stăpânit de acea

stă speranţă, ridica pâharul întru sănăta
tea cavalerescului corp ofiţeresc şi a bra
vilor soldaţi din regiment. „Să trăiască*.

Toastul a fost primit cu aplause şi 
aolamări generale, iar muzica militară a 
întonat imediat un marş românesc. Vorbi
rea a fost ţinută în limba germană, dar 
încheerea cu „Să trăiască“, a fost româ
nească. A vorbit apoi episcopul Dr. Teutsch, 
golind păharul întru sănătatea generalilor 
prezenţi şi a absentului comandant de corp 
Gaudernack, apoi preotul reformat Nagy 
(ungureşte) întru sănătatea corpului ofiţe
resc din Sibiiu, şi la urmă a mu’ţămit că
pitanul Schachermayr tuturor oaspeţilor pen
tru participare la serbările aranjate, şi la 
orele 4 a fost ridicată masa.

Glas cătră colegi!
Lungul svon şi via agitaţie ce a ou- 

trierat presa română dela noi, mai în anii 
trecuţi pentru salarisarea noastră a învă
ţătorilor şi-a aflat răsunetul în legea şco
lară din anul 1907.

Deci isbucnirea unei greve întinse, 
strigătele desnădăjduite ale unei secte oer- 
şitoare şi slugarnioe, vaetele nesfârşite ale 
unor proletari virtuoşi, au fost înăbuşite 
şi liniştite pe întreagă întindere de ţară. 
Lucrurile toate şi au reluat cursul lor nor
mal, — de altcum nici întrerupt, — fără 
ca să se observe diferenţa dintre un tre
cut istoric ou miseria pe braţe şi dintre 
un viitor atât de darnic în coroane de spini 
şi titluri de martir.

Nici nu se putea altcum. Căoi tot 
ce s’a făcut, a fost un pas al necesităţii 
care a adus ou sine o lumină deose
bită mai viorie, pentru a ne limpezi 
„principiul vieţii“ de unele păcate, nici 
deoum de a ne înzestra ou mijloace pre
ventive, cari să ne spere şi să ne scu
tească germenele desvoltării noastre . . . .

— Doar tot oopaoul îşi are umbra 
lui! Toate oausele îşi au efeotele lor!

O causă a pornit şi această mişcare 
largă de interese puroezând dela o axiomă, 
pentru a ciopli din servilismul nostru un 
demon modern, o puternică reaoţiune pen
tru a putea ţinea pas cu evoluţiunile cul
turale ale presentului şi viitorului. Şi, 
pentru a nu servi a'tor factori sau a ne 
ocupa ou alte daraveri, oi numai ou edu- 
oeţ'unea şi cultivarea poporului în cel mai 
larg înţeles al cuvântului.

De aici lărgirea aoeasta a dreptului 
nostru moştean şi natura).

Şi, daoă într’adevăr s’a inaugurat, ori 
pănă în a. 1910 se va inaugura starea noa
stră mult lăudată, admirată chiar — apoi 
atunci să nu dăm uitării, să nu ne lăsăm 
corufţi de viţiul indiferentismului, pe oare 
îl sădeşte comoditatea, să nu uităm, că 
avem mult de înoit, multe de făout şi de 
îndreptat, multe lucruri şi multe stări, cari 
ne oer jertfe, ba idealismul nostru întreg 
fiind ele prea mari ideale ale dorinţelor 
noastre!

•

Iu present, când calităţile oamenilor 
se măsoară după greutatea aurului cu funţii 
proteoţionismului, când bizantinismul îşi 
mână valurile murdare şi cătră cele mai 
întărite fortăreţe ale virtuţii, nu e mirare 
dacă un roiu fără matcă, o co’onie neor- 
gsnisată, cum e învăţătorimea noastră de 
acum, se risipeşte, se desparte de ai săi, 
pribegind mereu sau aliindu-se undeva.

şi Tulcea. Eparhia cuprinde astăzi patra 
judeţe.

Privitor la „Sfântul Sinod“ relevăm 
următoarele (pag. 6):

Biserica ţărilor româLeşti a fost câr
muită de metropoliţi şi episcopi, în spiri
tul canoanelor, şi adeseori după voe. In 
sinod se întruneau numai în anumite ca
zuri, când luau hotărâri pentru apărarea 
credinţei şi disciplinei bisericeşti, şi se 
mai întruneau, când iera vorba de hiro
tonirea vreunui episcop, sau când vreau 
să judece pe unul ori altul dintre episcopi 
sau metropoliţi pentru ceva vină.

Aşa a mers pănă la cele dintâi de
cenii ale veaoului al 19-lea.

La 1857 în divanul ad hoc al Mol
dovei, arhimandritul Melohisedec a pro
pus: înfiinţarea unei autorităţi sinodale 
centrale, pentru trebile duhovniceşti, ca
nonice şi disciplinare, unde va fi repre
zentată şi preoţimea de mir. Divanul e. 
primit propunerea.

La 1860 s’a întocmit un proiect 
pentru organizarea clerului; dar numai 
la 1864 domnitorul Alexandru loan I. Caza 
a decretat constituirea Sfântului Sinod, 
decretând şi autocefalia bisericii ortodoxe 
române.

Sinodul era alcătuit din metropoliţi, 
din episcopii eparhioţi şi din arhierei ro
mâni, din câte trei deputaţi de eparhie, 
»laşi de preoţii de mir dintre ei sau din

tre laici cu cunoştinţe teologioe, şi din 
decanii facultăţilor de teologie dela uni
versităţile din Bucureşti şi din Iaşi.

Acest sinod s’a întrunit de două ori 
(In 1865 şi 69). Dar n’a putut lua hotă
râri, Intruoât episcopatul era în contra fe
lului de alcătuire ce i se dăduse.

Arifel tocmai în 1872 s’a votat de 
corpurile legiutoare legea de constituire a 
sinodului, alcătuit din: doi metropoliţi, 
şase episcopi şi din toţi arhiereii români 
sau naturalizaţi români aflaţi în ţară.

Sinodul ae convoaoă prin consiliul 
de miniştri şi prin decret regal, de două 
ori pe an: la 1 Maiu şi la 12 Octomvrie. 
Sesiunea se deschide şi se închide prin 
cetirea de cătră ministrul cultelor a unui 
mesagiu regal.

Presidenţia sinodului o ere metropo- 
litul primat.

Din anul 1873 sinodul ţine regulat 
de două ori pe an şedinţele sale. Minis
trul cultelor ia parte cu vot consultativ.

Sinodul este reprezentantul legiuit al 
bisericii ortodoxe române în România.

Atribuţiile sale de căpetenie sunt 
de a hotăra asupra tuturor afacerilor spiri
tuale, disoiplinare şi judiciare ourat bi
sericeşti, în conformitate cu sfintele ca
noane ale bisericii de răsărit.

Un stat bine organisat, guvernat 
după legile resultate din esperienţele, cu
getările şi conlucrările generale ale popo
rului care îl alcătuesc, are un viitor si
gur. Pe când un stat cu un organism de 
formă în curând se va şi nimici, căoi for
malismul este jocul nesfârşit al nimicirii.

De aici urmează în mod natural, oă 
tot ce nu posede un organism adevărat, 
este ursit să cadă jertfă peirii. Pe un om 
d. p. indată oe-1 priveşti, poţi observa 
după organismul lui de are puterea vieţii 
în sine ori nu.

O floare, o colonie de animale săl
batice dovedesc tărie şi conservatism prin 
organismul lor, prin instinctul lor de or- 
ganisare pentru conservarea lor ca gen, 
ca unitate colectivă.

Ceice urmăresc ou aplause defec
tul cel mai mare al presentului: goana 
nebună după materie, după câştigarea de 
bani pe ori şi ce cale, cu ori şi ce mij
loace, o singură direcţ’une a înavuţirei, 
şi cari privesc cu ochi roşii ca de sâDge 
la lefurile grase — nu au în vedere nici 
nu s’au cugetat şi n’au înţeles, că noi în
văţătorii, o putere morală ou urmări pen
tru societate, avem o altă menire, alt rost 
în viaţa noastră de apostoli. Cine poate tăgă
dui faptul, că pănă acum noi nu am fost nişte 
slujbaşi săraci? Şi daoă nu săraci, totuşi 
rău dotaţi, aşa de rău, oă era cu nepu
tinţă să suporţi sarcinile şi lipsele vremii. 
De acum înainte însă lucrul se schimbă. 
Vom primi şi noi mai mult din oompe- 
tinţele noastre, şi apoi uu orizont mai larg 
şi mai senin ni se va deschide în locul 
celui vechiu, ÎDgust şi mai puţin senin.

Dar deodată cu această înoire a sor
ţii se va ivi şi o cerinţă nouă, o trebuinţă 
indispensabilă pentru fiinţa noastră, ca 
corp didactic, şi dacă nu vom faoe diu 
destul acestei cerinţe, nu ni se va justifioa 
dorinţa după noua stare câştigată? Căoi 
preoum ne-au fost isbit de rău lipsele, tot 
aşa am fost şi de neorganisaţ:, ba sun
tem şi astăzi tot aşa. Dar cu atâta mai 
dinadins ni se impune o organisare temei
nică cu tendenţa de a ne oonseiva şi a 
ne apăra .contra tuturor tentativelor ve
nite peste noi, aoum când stăpânim o stare 
mai umană.

Căci daoă vom tăoea, suf-rind lovi
turile şi nedreptăţile şi vom sta despe
raţi în faţa prigoniri'or, neutralist ţi de 
năsdrăvanul demon al interesului egoistic, 
— nu peste mult timp vom vedea din 
slăvitul nostru ideal un ideal fals, vom 
ajunge a privi oea mai dureroasă şi mai în
grozitoare tragedie ce s’a dat cândva pe 
scena nimicirii popoarelor.

Vom vedea ou ochii oum fiii luminii 
meniţi a călăuzi paşii naţiunii mame spre 
culmile cele mai înalte ale culturii ade
vărate, se vor întoarce ou candelele şi 
torţele lor oontra acestui vultur, arzân- 
du-i aripile uriaşe şi tăindu-i sborul gi
gantic ca să-l nămoleasoă pentru o eter
nitate spre nespusa durere a acelora, cari 
ţin la mama lor . . .

Cine ar fi în stare să triumfeze 
pe ruinele neamului său, ca un Mariu pe 
ruinele Carthaginei!? ,. .

*
Deci conservaristn îna'nte de toate! 

Conservatism prin organisare, prin aso
ciate, prin propagarea idealelor măreţe şi 
mai presus de toate conservatism prin 
jertfe!

Nu peste multă vreme se vor ţinea 
ccnferenţele noastre întârziate, unde ni se 
impune prin logica lucrurilor a ne de
clara solidar pentru organisarea noastră, 
espusă mai nainte de oolegul Bedeleanu 
în coloanele aoestui ziar.

Acolo să stabilim în ce condiţiuni 
s’ar putea realisa „uniunea învăţătorilor 
din patrie, fie după confesiune, fie fără 
deosebire de confesiune*. Căoi daoă noua 
lege şcolară ni-a dat o altă soarte mai 
omenoasă, noi în puterea acestei stări stă
pânind focul adevărat al iubirii de neam 
şi puterea unui ideal trebue — datorinţa 
ni-o cere — să începem alcătuirea unei 
stări pentru menţinerea unităţii reale a 
caraoterului nostru.

Deci avâud în vedere starea noastră, 
văzându-ne isoleţi şi abătuţi ca o turmă 
fără energie de caracter, reg pe stimaţii 
colegi în numele idealului nostru să pri
mească în programul oonferenţelor punc
tul: Uniunea înv. români din patrie, spre 
desbatere generală.

Să nu uităm, că muncim în brazda 
sufletului a celei mai gingaşe alcătuiri di
vine şi trebue să dovedim putere de viaţă, 
conservatism prin organisarea noastră a tu- 
turore. Să arătăm că: Non semper, q ú  
oculos olausos habent, dormitant.

învăţătorul 1. Bura.

N O U T Ă Ţ I .
Consistoriu metropolitan. Luni 

şi Marţi a fost întrunit în Sibiiu con- 
sistoţiul metropolitan, pentru resol- 
varea mai multor chestii însemnate 
şi urgente. Au luat parte la şedin
ţele conduse de I. P. S. Sa Metro- 
politul loan  M eţianu, Preasfinţitul 
Domn Episcop al Aradului loan  I. 
P a p p , Preacuvioşiile Lor Arhiman
driţii Dr. Uarion Puşcariu, Filaret 
Musta, Augustin Hamsea, Vasile 
Mangra, Protosincelii Dr. Eusebiu 
R. Roşea, Roman R. Ciorogariu, 
Dr. Miron E. Cristea, protopresbi- 
terii Dr. G. Popoviciu, Mihail Po- 
poviciu, Nicolau Ivan, Matei Voi- 
leanu, loan Droc, Nicolau Roxin, şi 
mirenii Parteniu Cosma, loan Len- 
gher şi Nicolae Zigre, secretar me
tropolitan.

•

Parastas pentru Mocsonyi. Joi, în 
ziua „laălţării DomnuluiJ s’a ţinut paras
tas îu mănăstirea Hodoş-Bodrog, pentru 
od hnirea sufletului decedatului Alesandru 
Mocsonyi, oficiind P. C. Sa, Arhimandritul 
Augustin Hamsea, asistat de toţi călugării 
sfintei mănăstiri. P. O. Sa a ţinut apoi 
o potrivită cuvântare, sooţând îu ea la 
iveală meritele decedatului pentru biserică 
şi neam. *

Pedepsiţi cu amendă. Se ştie, oă
poliţia din Arad a disolvat clubul naţio
nal român înfi nţat în Arad şi a pornit 
proces în oontra deputaţilor români ara- 
dani şi îu oontra dlui advocat M. Velioi, 
fiind osândiţi la amendă de câte 150 de 
ooroane. S’a dat protest. Ministrul de in
terne a oonfirmat în zilele acestea hotă
rârea judecătoriei din Arad, şi astfel sunt 
pedepsiţi ou amendă de 150 de ooroane 
domnii: V. Goldiş, I, Suoiu, N. Oaou, 
St. C. Pop şi M. Velioi.

*
Procese de presă. In săptămâna 

trecută s’a desbătut la curtea ou juraţi 
din Timişoara procesul de presă pentru 
articolul „Socialiştii noştri* apărut în „Dra
pelul* nr. 106 din 1908. Redactorul res
ponsabil dl Nie. Jugănaru a fost osândit 
pentru sţlţare la ură ou 4 luni temniţl 
de s at şi 400 cor. amendă. Nou proces de 
presă anunţă „Gazeta de Dumineoă“ din 
iţiimleu. Procesul i 1 a pus în vedere pro- 
ourorul din Dobriţin pentru un articol, 
unde s’a scris cum a fost împuşcat un 
român din Tresnea.

*
„Solidaritatea*. Prima adunare ge

nerală ordinară a asooiaţiunii institutelor 
financiare „Solidaritatea“ este convocată 
pe ziua de 31 Maiu 1909, a doua zi de 
Rusalii, la orele 11 a. m. în sala festivă 
a şcoalei din Sălişte. Dintre punctele 
puse în ordinea de zi relevăm propunerea 
direcţiunii ou privire la fondările şi con
curenţa băncilor, şi anume: băncile înso
ţite nu vor iniţia şi nu vor mai sprijini 
acţiunile de foudări nouă decât acolo, unde 
sunt reclamate de neoesitâţi deplin justi
ficate; tot asemenea acolo unde afacerile 
de credit sunt decentralisate la mai multe 
institute de bani, se recomandă bănoilor 
să caute a le centrálisa prin fusionări a- 
modate. • ^

Festivitate în Sălişte. Din prilejul 
aniversării a 25-a dela înfiinţare, „Cassa 
de păstrare“ (reuniune) din Sălişte va ţinea 
Marţi, a treia zi de Rusalii, în 1 Iunie n. 
la 10 şi jom. ore n. de a. o adunare ge
nerală fest vă în sala mare a şcolii române 
gr. or. din Sălişte. Programa e următoa
rea: 1 Servioiu divin în biserica cea mare.
2. Deschiderea şi constituirea adunării îu 
sala festivă a şcolii. 3. Conferenţă, ţinută de 
prof. sem. Dr. I. Lupaş (Despre trecutul 
Reuniunii). 4 R itifioarea aotelor făcute 
de direcţiune întru eternizarea aniversării, 
5. Problemele viitoare ale Reuniunii, 6 In- 
chcerea adunării şi autentioarea procesului 
verba1. După terminarea programei se va 
servi o masă oomună.

*
Hymen. Elena FI. Preşmereanu, Bra

şov, şi Iosif Onciu, Budapesta, căsătoriţi. 
%

Omorul dela Szabadka. Omorâtorii 
văduvei bogate Haverda abia aoum după 
o lună dela f  ptuire au fost desooperiţi. 
L'sta celor vinovaţi încă nu e comple
tată. Sunt arestaţi: Iâuos-y, oare a es- 
pus în sfârşit toată rafinéria cum a ope
rat, şi care a mărturisit cum a împuşoat 
pe văduvă, apoi Vojtha Autal, banchierul 
Klein Lipot şi însăşi fiica viotimei Maria 
Haverda, o femee isterioă şi alooolistă.

*
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Promoţie. Sâmbătă, în 22 Maiu n. a 
fost promovat, ]a udív . din Budapesta, 
doctor î t  medicină, dl Alexandru Dobrescu, 
fiul protopopului gr.-cat. român din Se
beşul SÖS630.

*

Monumentul lai Heine, >flător în 
parcul castelului Achilleon. ctre acum este 
proprietatea împăratului Wiihelm,- are să 
fie dus din insula Coi fu. Monumentul a 
fost vândut unui fin d’al poetului. E vorba 
ca oraşul Hamburg să dea un loo de onoare 
acestui Heine, glorificat de oparte şi ur
gisit de alta. •

Hotel pentru popor. In Pojun se
fac încercări pentru a veni în ajutorul 
mizeriei de locuinţe, de care sufere şi Po- 
junul, ca şi alte multe oraşe. S’a hotărât 
adecă în administraţia acestui oraş, să se 
olădeasoă un „hotel pentru popor* cu mai 
multe sale mari de dormit. în care se vor 
instala mici cabine. Preţul unei cabine 
va fi de 40 bani pe o zi, 75 pe două zile 
2 corotna pe o săptămână. In odăile de 
mâncare se vor da bucate cu preţuri ief
tine ; vor fi şi odăi de lectură. Se vor 
primi numai persoane de gen bărbătesc, 
dacă sunt trecute de 14 ani şi dacă nu 
câştigă pe zi mai mult de 4 coroane.

*

Falsificator de bancnote. In Fiume 
s’a dat de urma falsificatorului de banc
note româneşti â 100 lei, a cunoscutului 
Gr. Petrescu, zis şi Mihai Cristesou, altă 
dată şi Adam. Din Fiume s’a refugiat în 
Greoia, de aici în Egipt la A'exrndria. 
Acolo în sfârşit a fost arestat şi adus acum 
la Craiova, unde se instrueşte afacerea. 
Falsificatorul a reuşit să pună în circula
ţie pe piaţa Constantinopolului 100 bilete 
de bancă â 100 lei. +

întunecime de lună are să fie Joia 
viitoare în 3 Iunie n. dela orele 11 şi 53 
minute spre Vineri pănă la 5 ore şi 38 
de minute dimineaţa.

*
Expediţie nouă la polul nordic a- 

nuriţă o telegramă din Tromsoe, — freţii 
Wellmann vor porni cu balonul cătră pol.

*
„Junimea*, societate aoademică în 

Cernăuţ, văzând cât de greu o duo mem
brii săi cu locuirţa, are de gând a ridica 
în Cernăuţ un xAlumneu“ al Junimii.

ft
împotriva alcoolului. O grevă co

losală s’a produs în Helsingfors (Finlsnda) 
în contra consumaţiunii alcoolului. Pănă 
acum 400 de mii finlandeji s’au angajat să 
nu mai consume sub nici o formă nioi o 
picătură de băuturi spirtoase. Ei voieso 
să dovedească, că pot trăi mai bine fără 
alcool; şi totodată vreau să dea o lecţie 
statului, să nu speculeze asupra slăbiciunii 
omeneşti.

Meningită cerebro spinală. Cum
scrie „V. N.“, au fost în Bucureşti, înce
pând din Oetomvrie şi pănă astăzi, vreo- 
70 de cazuri de boala aceasta, din cari 25 
s’au sfârşit cu moarte. De când se între
buinţează serul Wassermann, cazurile de 
moarte s’au rărit.

*
„Progresul Silvic“, societatea silvi

cultorilor din România, îşi ţine adunarea 
generală în fiecare an în zilele de 7—9 
Mai. Şedinţele din anul acesta s’au ţinut 
sub preşedinţia dlui Ion Kalinderu în lo- 
oalul administraţiei Domeniilor Coroanei. 
Dl Kalinderu a făcut o dare de seamă de
spre activitatea societăţii „Progresul Sil
vio*, care peste doi ani împlineşte 25 de 
ani de existenţă. Capitalul societăţii s’a 
ridicat la 18 mii de lei. In decursul şe
dinţelor s’au cetit mai multe conferenţe 
de interes economic.

*
ţ  Victoria Dr. Ardelean născ. Ho-

doş după grele suferinţe, împărtăşită şi 
cu Sf. Taine a răposat în Domnul Sâm
bătă, în 22 Maiu st. n. şi s’a înmormântat 
Luni la 11 oare a. m. în cimiteriul die 
Chişineu. O jălesc: Dr. Corne] Ardelean, 
ca soţ. Titi Ardelean, Lili Ardelean, ca 
fiice. Letiţia Oncu născ. Hodoş, ca soră. 
Enea Hodoş, Sabin Hodoş, Alexandra Ho
doş, I. Brut Hodoş, Ulpiu Hodoş, Nerva 
Hodoş, ca fraţi.

*
Zeppelin. Directorul Colsmann dela 

societatea de construcţii a baloanelor Zep
pelin a ţinut la Strassburg o coDferetţă 
asupra planurilor, ce urmăreşte Zeppelin. 
Mai întâi voieşte să creeze o linie de na
vigaţie aeriană între Lucerna şi Düssel
dorf, a doua între München şi Friedriohs- 
hafen, o a treia linie intre Berlin şi Frie
drichshafen. Aerostatele vor avea câte şase 
oameni de serviciu, şi vor primi câte 20 
de călători. Călătoria pe linia întâi va 
dura 7 oare. Fiind scumpe, vor fi mai 
mult călătorii de sport.

«

Două incendii mari se vestesc deo
dată din Brăilă şi Focşanii Românie’’. S’au 
distrus o mulţime de case. Daunele sunt 
imense. In Brăilă au căzut pradă flăcă
rilor şi două vieţi omeneşti.

*
Ce va să zică o virgulă! O milio-

» a-ă ameţi rană, aflându se în că ătorie la 
Paris, a cercetat un juvaergiu şi a găsit 
o diademă cu diamante în preţ de 80 de 
mii de franci. Ca soţie corectă şi ascul
tătoare a întrebat telegrafic pe bărbăţel, 
dacă vrea s’o cumpere? El răspunde: „No, 
pries to high* (Nu, preţul prea mare). Te
legrafistul însă a scris: „No price to high“ 
(Nici un preţ nu e prea marr). Soţia, în
cântată d’aşa dărnioie, sl-a cumpărat o 
altă diademă, — dar cu 5 sute de mii de 
franci. *

La fondul masa învăţăceilor me
seriaşi (*piscopul Nio. Popea), al Reu- 
niunei meseriaşilor sibiieni au mai dăruit: 
loan Bucşa (originar din Cisnădie), învă
ţăcel cumpănar, 1 cor. Dumitru Cezan, so 
dal pantofar, 60 bani; Traian Mioluţe, (orig. 
din Rişouliţa), înv. oişmar, 40 bani; Ionel 
Vasiu (orig. din Cornăţsl), înv. librar, 60 
bani; Iacob Greou (orig. din Porceşti) înv. 
croitor 50 bani; Cosma Jinariu, sodal mă 
sar (Poiana), 1 cor.; Ilarie Popa (orig. din 
Frâua) înv. croitor, 50 bani şi Vie. Tor- 
dăşianu, prez, 10 bani.

*
Maial în Brad. Meseriaşii români 

din Brad învită la maialul ce-1 vor aranja 
în 18/31 Maiu 1909 («. doua zi de Rusalii) 
îu Parcul Oraşului la caz de p'oaie în gră
dină la „Coroană“. Venitul e destinat pen 
tră înmulţirea fondului de ajutorare a în
văţăceilor şi sodaliior meseriaşi români din 
Brad şi pentru sporirea fondului de zestre 
pentru fetele sărace şi harnice, ce se mărită 
după meseriaşi. Intrarea: De familie 2 cor. 
de persoană 1 cor. Iaoeputul la 21/a ore 
după amiaz. Suprasolvirile şi oontribulrile 
se vor culţi publioe.

*
Examene muzicale de stat şi curs 

ferial. La examenele de stat isprăvite de 
curând, au fost aprobaţi 17 candidaţi ai 
„Şcoalelor de muz:că Kaiser“, pentru în
văţământul muzieei, dintre aceştia 2 cu 
„distincţie“, şi anume: P ian : Dna H. 
Drăger, Dşoarele W. Dörrich, Gré Frisch 
(Eger) P. Habuschleger, L. Hormk E. Ho- 
berstorfer, (Bruck a. M ) M. Hochmann, 
(ou distincţie) D. Iorgovic (Vârşeţ) A. 
Kraus (cu distincţie, Jägerndorf) H Kne- 
gler, I. Lustig, M. Thürler; Vioară: Dşoara 
F. Elener; Organe: Dşoara W. Dörrich; 
Cant: Dşoara M. Gross, (Troppen) Chr. 
Kurzthaler şi Dl L. Laufke (Felkenen).— 
In 15 Iulie se începe la „Şooalele de mu
zică al 11 lea curs ferial de muzică pentru 
pian, cant, vioară, organe, învăţarea ar
moniei, contrapunct, metodică şi pregă- 
t :re pentru examenul de stat. Prospeote 
referitoare la curs, precum şi referitor la 
„Învăţământul teoretic epistolar* prin di
recţiune, Wien VII/I.

D in  desp&rţ. „A sociaţiun ii“.

Convocare.
In conformitate cu hotărârea adusă 

în şedinţa de comitet dela 23 Martie n. 
1909, a Despărţământului Cluj, — al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român*, avem onoare a con
voca pe a II. zi de Rusalii, Luni în 31 
Maiu n. 8. o. adunare cerouală extraordi
nară în comuna Feneşul-săsăsc, cu urmă
torul program:

1. La 3 oaie d. a. deschiderea adu
nării în şcoala română gr.-cat.

2. Raportul comitetului despre ac 
tivitatea sa dela ultima adunare cercuală.

3. a) Alegerea unei comisiuni pentru 
verificarea procesului verbal, b) alegerea 
unei comisinuni de 3 membri pentru cen- 
surarea raportului general, încassarea ta
xelor dela membrii vechi şi pentru înscrie
rea de membri noi.

4. Prelegere poporală.
5. Raportul comÍ3Íunei de 3, de sub 

pot. 3 b).
6. Deschiderea exposiţiei de vite cor

nute, aranjată de membrii „Tovărăşiei oca- 
sionale pentru as'gurarea vitelor în Fe- 
neşul-săseso*.

7. Alegerea unei oomisiuni pentru 
propunerea premiilor.

8. Deschiderea expoz'ţ’ei de lucruri 
de mână şi ţesături ţărăneşti.

9. A'egerea unei oomisiuni pentru 
propunerea premiilor.

10. Eventuale propuneri.
11. închiderea adunării.
La 8 oare seara prelegere poporală 

cu schiopticonul.
La această adunare sunt invitaţi toţi 

membrii despărţământului nostru şi toţi

aceia, cari se interesează de binele şi lu
minarea poporului nostru şi de înaintarea 
„Asociaţiunii.

Cluj ,  la 21 Maiu n. 1909.
Dr. Valentin Poruţiu Eugen Pop Păcurariu 

secretar. director.

Din public.*)
Mullămite publice.

In anul acesta viaţa socială din co
muna Crioău (traotul Aibei-Iulia) n’a fost 
aşa de monotană ca în anii treouţ', oi 
a luat altă înfăţişare.

Pe lângă prelegerile poporale ţinute 
la 15 Februarie st. n. din partea trimişi
lor „Asooiaţiunii“ a despărţământului Al- 
bei-Iulia s’a aranjat în aoeeaşi zi seara 
pentru popor şi o produoţiune deolama- 
torioă cu elevii şooalei gr. or. după care 
produoţiune a urmat j oo. Atât la produc- 
ţtune, cât şi la petrecere a luat parte mult 
popor şi întreaga inteligenţă română din 
loc.

Petrecerea a fost aranjată în favorul 
fondului „Biblioteoei parohiale gr. or. ro
mâne* din loc.

Cu ocasiunea aceasta s’au încassat 
37 oor. 20 fii., din care sumă subtrăgân- 
du-se eheltuelile a răma3 venit curat 26 
cor. 12 fii.

Au binevoit a contribui cu suprasol- 
viri următorii domni: Enea P. Bota, preot 
gr. cat. 50 fii., loan Dumitrean, înv. în 
pens. 1 cor., Aurel Pop, înv. 1 oor. 50 fi1., 
toţi din Şard. Geo"ge Muncuş, paroh gr. 
or. 1 cor., Liviu Dumitrean, paroh gr. o. 
si Ioanirhie Tibori, câte 1 cor. 50 fileri, 
Victor Munouş 1 cor., George Martonosy, 
praot. de not., loan Stanciu şi Vasile Ru- 
san, câte 50 fileri, în sume mai mied 1 
oor. 28 fileri, toţi din Cricău. La espri- 
măm şi pe această cale binevoitorilor con- 
tribuenţi sincere mulţămite.

Tot în folosul fondului amintit s’a 
aranjat şi petrecerea din 12 Aprilie şi cea 
din 13 Aprilie st. n. Prima a fost aran
jată pentru ţărănime, iar a doua pentru 
inteligenţa din loc şi jur. Cu smbele o- 
oasiuni s’a predat piesa teatrală „Nepotul 
răsfăţat*, de A. Kotzebue. Şi una şi aita 
a fost cât se poate de bine oeroetate, ee- 
eaoe dovedeşte, oă atât pătura ţărănească 
cât şi cea inteligentă a poporului româ
nesc din jurul acesta e oonştie de inte
resul ce trebue să-l poarte căuşelor noa
stre culturale.

Nu pot trece ou vederea să nu aduc 
în numele comitetului aranjator mulţămite 
persoanelor debutante, cari din depărtări 
s’au grăbit a ne veni în ajutor. Primească 
deci şi pe această cale sincere mulţămite 
şi dreaptă reounoştieţă.

Venitul material de'a petrecerile a- 
oestea a fost deplin îndestulitor, înoassân- 
du-se în 12 Aprilie 31 cor. 20 fi1., iar în 
13 Aprilie 170 cor. 90 fi1., total 202 oor. 
10 fii.

Cu ocasiunea petrecerii din 13 Apri
lie au binevoit a contribui cu suprasol- 
viri următorii domni:

Din Ampoiţa: loan Stanca, paroh 
gr. or. 1 cor., loan Ciapă, înv. gr. or. 2 
cor., Benio: Văd. Bataoui, not. 2 cor., G. 
Spătăoean, înv. gr. cat. şi F. N. Bataoui, 
câte 1 cor, Buoerdea: Văd. Meteş, not. 
şi Antoniu Pop, proprietar, câte 2 cor., 
Atanasiu F orea, înv. gr. or, 1 cor., Ce
tea: loan Frânou, peroh g*. or. şi Alexan
dru Frânou, paroh gr. or., câte 1 ctr., 
Cricău: George Muncuş, psroh g-\ or. 5 
cor., Iulian ADghel, înv. gr. or. şi Ladis- 
Iau Fekete, not. cerc., oâte 3 cor., Iosif 
Bartha, oii. silv. 2 cor., Lucian Barbu, of. 
pere. îu pensiune, Gaorge Martono y, pr. 
de not. şi Cornel Crişan, proprietar, câte
1 oor., loan Joruolean jun. 60 fii, Craiva: 
loan Moruşoa, paroh gr. or. 1 cor., Gul
da de-j os: Aurel Hulea, paroh gr. cat. 2 
cor., Galda-de sus: Stefan Prcja 4 cor., 
loan Preja 1 cor., Mes-ntea: Vio. Oţriu, 
paroh gr. or. şi loan Rusan, proprietar, 
câte 2 cor., Meteş: loan Cismaş, not. c. 
3 cor., N. Filip, not. dipl. 1 cor., Rechita- 
Purcăreţi: Maxim Vulo, ptroh g-. or. 3 
cor., Raohis: loan Bârsean, paroh gr. o.
2 cor, loan Co3tan 1 oor, Şard: Enea 
P. Bota, paroh gr. cat. 1 cor., f-m, Ra- 
deş 1 cor., loan Dumitrean înv. în pet s. 
2 cor,, Aurel Pop, înv. 1 cor. 40 fileri, 
Ţelna: Dionisiu Truţa, paroh gr. or 1 c., 
loan Medre8, înv. gr.-or. 2 cor,, N N. 1 o.

Marinimoşilor suprasolvitori li se aduc 
şi pe calea aceasta muiţămitele cuvenite.

Venitul curat dela petreoerile din 12 
şi 13 Aprilie st. n. în sumă de 58 cor. 68 
fii. s’a alăturat la feudul mai sus amintit.

C r i o ă u ,  la 1/14 Maiu 19Ü9.
George Muncuş 

paroh gr. or. şi prez. corn.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

Cărţi şi reviste.

Manual de Teologia morală de Dr.
George Dragomir, profesor la institutul teo
logic din Caransebeş 166 pag. 8. Preţul 
4 coroane. Se află de vânzare la autor în 
Caransebeş, şi la librăria noastră arhidie- 
c*zană.

Şi până vom putea reveni mai pe 
larg asupra acestui valoros op — îl reco
mandăm cu căldură în atenţiunea clerului 
nostru arhidieoezan.

*

„Revista Teologică“, organ pentru
ştiinţa şi viaţa bisericească, red. respon
sabil Dr. Nie. Bălan, prof. sem., a apărut 
Nr. 4 pe Aprilie 1909 cu următorul cu
prins : Este religiunea o invenţie a preo
ţilor? de Dr. N. Bă'an. Biserica şi cate
hizarea de Dr. G. Ciuhandu. B. Spinoza 
şi Panteismul de I, Broşu. Românii şi Ru
tenii în bis. gr.-or. din Bucovina de R. 
Cândea. Afinitatea din botez de preotul 
P. Moruşca. Predică la Dumineca pog. 
sftului Duh de V. Predeanu. Viaţa bise
ricească: Sinoadele ş. a. Mişcarea literară, 
de A. C., T. C. şi N. B. Informaţiuni. Ti
picul cultului religios de Cantor. — Abon.: 
8 cor. pe an. Red. şi Adm,: Sibiiu, str. 
Reissenfels 11.

ft

Dicţionarul numirilor de localităţi 
cu poporaţinne română din Ungaria,
compus din încredinţarea v Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ de Silvestru Moldovan şi N. Pogan. 
Se vinde la toate librăriile. Preţul: 5 oor.

Această lucrare de mult reolamată 
de trebuinţele zilnice, atât ale noastre, oât 
şi ale concetăţenilor de altă limbă, apare 
în editura „Asociaţiunii“ şi are următoarele 
părţi: Partea I coprinde toate numirile 
localităţilor din Ungaria, în care se gă
seşte poporaţiune română, la fiecare loca
litate se indică numirea românească, apoi 
cea oficială (maghiară) şi dacă există, cea 
germană. Se arată dacă e comună mare 
sau mioă eto., se spune comitatul şi cercul 
administrativ şi numărul locuitorilor după 
naţionalităţi, pre baza recenzimântului din 
1900.

Partea II-a cuprinde numirile ma
ghiare (ofi :ialej ale localităţilor, precum 
şi cele eorăspunzătoare române, iar partea 
a III-a cuprinde numirile germane şi oele 
eorăspunzătoare româneşti.

Autorii şi-au dat silinţa să fie cât 
mai oonştienţioşi în alcătuirea luorării, şi 
putem spune cu bucurie c’au reuşit să 
ne dee o luorere bună şi folositoare, pen
tru care cu toţii le datorăm recunoştinţă.

Dicţionarul poate interesa şi cercu
rile ştient’fhe, pe filologi, geografi, isto
rici etc. pentru cercetările cărora desigur 
va face bune servicii.

„Asociaţiunea*, oare a iniţiat lucra
rea şi a suportat eheltuelile tiparului, do
vedeşte că şi înţelege pe deplin misiunea 
oulturală ce-o aşteaptă toată obştea ro
mânească dela dâusa.

Sperăm, că toate instituţiunile noastre 
şi toate oficiile se vor grăbi a-şi procura 
acest dicţionar.

Garan ţ ie  pen tru  cu ră ţen ie  
& 0.000 coroane.

In bucătărie şi îu casă
se curăţă tot ce în general se poate curaţi şi 

spăla, numai cu

Săpunul Hirsch alui Schicht
El este resultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijit şi conştiinţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte me3tecături stricăeioase, ceeace 
se garantează. De aceea se poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate 
folosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită grije.
[142] 4 -8
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„Frăţietatea“, institut de credit s i ecou, in Sădii.
Convocare.

Domnii acţionari ai institutului 
de credit şi economii „Frăţietatea“ 
sunt prin aceasta invitaţi la

A dunarea gen era lă  extraordinară
ce se va ţinea în 18 Iunie 1909 
la 3 oare după ameazi în localul 
institutului.

O b i e c t e l e :
1. Hotărâre definitivă asupra 

propunerei făcute la adunarea ge
nerală ordinară din 13 Aprilie cu 
privire la urcarea capitalului social 
al societăţii şi modificarea statute
lor societăţei.

2. Hotărâre despre cumpărarea 
unei case în comuna Sadu pe sama 
institutului.

Domnii acţionari sunt rugaţi a 
se prezenta în număr complet de
oarece conform §. 27 din statute 
hotărâri valide se pot aduce numai 
dacă sunt de faţă 20 acţionari.

Sadu,  la 23 Maiu 1909.
(163) î—i D ir e c ţ iu n e » .

Nr. 233/909. [1611 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de cl. III a 

Tisa din protopresbiteratul Dobra, devenită 
vacantă prin penz:onarea parohului Sofroniu 
Olariu, prin aceasta să publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta cererile in
struite conform prescriselor legei subsemna
tului oficiu, în teiminul anunţat, având în a- 
cest timp a să prezenta alegătorilor spre a 
cânta, cuvânta şi eventual celebra.

Dobra,  la 5 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractului Dobra, în înţelegere cu comitetul 
parohial.

Iosif Morari u
protopr.

Nr. 153/1909. [157] 8 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a postului 

de învăţător la şcoala confesională gr. ort. 
rom. din opidul Hunedoara se esorie con
curs cu termin de 15 zile dela prima pu- 
blioare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aoest 
post sunt: — pănă la 1 Iulie 1910, când 
se va întregi la suma de 1100 cor. — 600 
cor. salar fundamental, solvibil anticipa
tive în rate lunare din csssa bisericii, cuar- 
tir în localul şooalei, 50 coroane relut de 
lemne şi 20 cor. eohiva'ent pentru gră 
dină.

Dela învăţătorul care va fi ales la 
aoest post se cere, ca se propună şi re- 
ligiunea în şcoală, să fie cântăreţ bun, 
obligat fiind să conducă corul, să ocupe 
şi locul de cantor şi ca atare, când nu e 
ocupat cu şcoala sau ou corul în Dumi
neci şi sărbători e dator a conduce regu
lat şi cântările din strană, având a cânta 
cu elevii şi răspunsurile la hturgie.

Cuinouenalele i-se compută începând 
dela alegere numai după cinci ani de ser
viciu neîntrerupt la această şcoală.

Concurenţii la acest post au a-şi aş
terne cererile instruite conform legilor în 
vigoare la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral în terminul sus indicat, îndatoraţi 
fiind a se presents înainte de alegere în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserică 
pentru a-şi arăta desteritatea în cântări.

H u n e d o a r a ,  la 27 Aprilie 1S09.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al 

Hunedoarei în oonţelegere cu comitetul 
parohial.

Avram P. Pîtcurarfu
protopresbiter.

A A A A / W \ A A A A A A A A A

Anunţ.*
Aduc la cunoştinţa On. public, 

că mijlocesc acordarea a tot felul 
de îm p r u m u tu r i cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „ L u m in a 11; precum şi a s ig u 
r ă r i  după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea c u m p ă 
r ă r i  ş i  v â n z ă r i  de realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lângă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
V ic to r  S to ic o v ic in

[150] 5— Sibiiu, (Jungewaldsţr. 2.)
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De v ân zare .
O casă mijlocie pe Pământul 

mic (Kleine Erde) şi bicicletă pen- 
rru domni.

Adresa la administraţia ace
stei foi. (160) 3—3

Uriaşe fasole americană.
Această prea interesantă plantă creşte 

pănă la o înălţime de 5 metri şi capătă o pă
staie de circa 1 metru lungime, ea formează 
prin minunata ei înfloritură podoaba ori-cărei 
grădini şi produce din August pănă în Noem- 
vrie fasole gustoasă, care poate fi ca oricare 
altă fasole. Se plantează pănă la finea lui Iu
lie. Trimit o porţiune de sămânţă în cutie cu 
îndrumare de cultivare, franco contra trimi
terii prin mandat poştal â 1 cor. sau în mărci 
poştale. Singurul deposit pentru Europa cen
trală la (122) 9—10

UMBERT RELLA,
Erzsébetfalva, Budapest m.

Dr. P etru  Ş pan :
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua)...............................„ 1 - 6 0
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a I l - a ................... ...  —’50
Noul Abcdar ediţ. I l - a ................... „ —'40
Călăuza noului A bcdar................... ... —'20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea l u i .......................—-50
Lecţii de psihologie................................P20

„ de d idactică ................................2-40
Se pot procura dela

Librăria arhidiecezană.

Pentru examene.
Dela Librăria arhidiecezană, Sibiiu, 

se pot procura :
C ă r ţi potrivite pentru premii. 
P jr o p isc : 100 bucăţi 120. 
C e r n e a lă : 1 litră 1 40, y2 litră 70. 
JP en iţe: 1 cutie 160, f-04, 60 plus 

porto.

- - - - - - - I.

Dela Librăria arhidiecezană, Sibiiu, 
se pot procura următoarele compo- 

ziţiuni muzicale de A. B e n a ;
Sboar’al nopţii negru flutur, pentru

voce şi p ia n ................................. 1 50
Nu m’abaudona, pentau voce şi pian . 1'50
La fâniână, cor bărbătesc . . . .  —’80 
Haide-ţi feciori, cor bărbătesc . . . —'50
La vin, cor bărbătesc............... —'60
La bere, cor bărbătesc...........—'60
Imn religios, cor bărbătesc . . . .  —'50
Toast, cor bărbătesc............... —*50
Eu mă duc codrul rămâne, cor bărb. —'50
Românul, cor bărbătesc.......... —‘50
Serenadă, cor bărbătesc.......... —-50
Suspinarea, cor bărbătesc . . . .  —'50
Cântec poporal (Mori mândro) c. bărb. —‘50 
Sum vânător, cor bărbătesc . . . .  —'50
Era o seară lină, cor bărbătesc . . —'50
Serenadă, cor m i x t ............... —'60
Fiori de nufăr, cor bărbătesc . . . —-80 
Pre tine te lăudăm, cor mixt . . . —’80 
La fântână, cor m ix t............... —-50
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D e s fa c e r e  «le p r ă v ă l ia !
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Din cauza unei alte întreprinderi şi schimbare de domicil 
să vând din mână liberă toate mărfurile aflătoare în Prăvălia 
de Manufactură alui

AURE L  PO PESC U ,
Sibiiu, Piaţa mică Nr. 11,

cu preţuri tare reduse, precum: plapome, cretouuri, ?af inuri, 
stofe de păr, barcheturi, ploiere, umbrele, cârpe diferite, 
cămeşi de Chiffon, trico, gulere, manschette, ciorapi şi mulţi 
aici încă neinduşi articli, cine voieşte se cumpere bine şi eftin 
grăbească căci depositul nu e aşa mare şi pănă în 1 Septem
vrie a. c. localul trebue golit.

Cu 1 Septemvrie localul de prăvălia e de închiriat, şi 
arangiamentul, stelagele etc. de vândut.

i
Ö»*Nj
89»»
®

S.
®

■a
SS<
8î<fa*M*
Sic

I [149] 3-3

Cu toată stima:

Aurel Popescu. I
Desfacere «le prăvălia!

Săpun de lapte de 
= '  Steckenpferd.

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

Se capătă pretutindeni!

[38] 14—40

BOOOOOOOOCCCCOOOCOOOCOOOOOOOOCOOI

Câţi bolnavi
5

sunt astăz!, cari nu ştiu ce putere vindecătoare 
există în electricitate, n’au idee ce admirabile re- 
sultate de vindecat se ajung dacă se foloseşte cu 
scop această minunată putere naturală, la trac- 
tarea diferitelor boale, anume la slăbiciunile ge
nerale şi sexuale de nervi, inimi nervoase, 
suferinţe de stomah, reumă, sgârciuri şi pa- 
ralisie.

Institui nostru fără a cruţa dar osteneli şi 
cheltueli a edat o carte minunat executată şi 
foarte interesantă, care se trimite fiecărui inte
resat cu totul gratuii şi franco în plic închis A 

se provoca la acest ziar şi a cere volumul pentru bărbaţi sau femei.

ELECTBO-VITALIZE«,
[156] 3—4 in s t i t u t  or«l. m ed .

B u d a p es ta  IV. Károly-körut  2. Mezzanin 51.

Scrisoare de mulţămită.
Dna Maria Tuhala, Újpest, Strada Árpád, scrie în 1 Ianuarie 1908: P. St. Die Doctori 

Mă simt fericită, că Vă pot comunica, că cu ajutorul aparatului Dtră sunt aproape pe de
plin vindecată. Intr’adevăr m’am schimbat cu totul, sunt mai sdravănă, dosele dureri de cap 
şi insomnie au dispărut cu totul. Nu mă pot îndestul mira de perfecţiunea aparatului Dtră, 
preste tot n’aşi fi crezut că mă mai poate scăpa ceva de boala mea. Eu recomand cu căl
dură aparatul, tuturor cari sufer do durere de cap, insomnie şi durere de spinare.

C oupon p en tru  o  ea r te  g r a tu ită .
G ătrâ

ELEKTRO-VITALIZER, institut ordinat de medici
Budapesta, Károly-körut 2. Mezzanin 51

bărbaţi
Vă rog ami trimete opul pentru femei T ractare asupra electro-terapiei moderne,

gratuit şi franco în plic închis.
Numele: ............................................................................................................. ............................
Adresa : .........................................................................................................................................
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Recuisite de scris se pot procura 
de la
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